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WETSONTWERP

tot vaststelling van de legersterkte
voor het jaar 1985

VERSLAG
NAMENS DE CÖMMISSIE

VOOR DE LANDSVERDEDIGING e)
UITGEBRACHT DOOR DE HEER WILLEMS

DAMES EN HEREN,

J. - Inleidende uiteenzetting
van de Minister van Landsverdediging

Het wetsontwerp tot vaststelling van de legersterkte wordt
ieder jaar voorgelegd aan de Kamers ter uitvoering van arti-
kel 119 van de Grondwet dat luidt als volgt: « Het legercontin-
gent wordt jaarlijks gestemd. De wet die het vasrstelt, is slechts
voor één jaar van kracht, indien zij niet wordt vernieuwd. »

Dit wetsontwerp heeft geen budgettaire terugslag en weerspie-
gelt ook niet het militaire beleid van ons land.

Het handelt immers noch over de duur van de dienstplicht,
noch over professionalisering van het leger noch over de rationa-
liseringsmaatregelen, noch over de operationele aspecten enz ...

e) Samenstelling van de Commissie:
Voorzitter: de 'heer Poswick.
A. - Leden: de heer Desutrer, Me]. Devos, de heren L. Kelchtermans, Ie

Hardy de Beaulieu, Vanden Boeynants, Van Wambeke, Willems. - Biefnot,
Dejardin, Denison, Mevr. Lefeber, de heren Santkin, Tobback, Van der Biest,
R. Van Steenkiste. - Bonnel, De Decker, Heughebaert, Militis, Pans, Poswick.
- R. Declercq, Verniers.

B. - Plaatsvervangers: de heren Ansoms, Cardoen, Mevr. De Loore-Raey-
maehers, de heren Deneir, Desmarets, Grafé, T. Kelchtermans, Moors. -
Anse/me. Collignon, Delizée, Derycke, Féaux, Guillaume, Peuskens, Sleeckx,
Van den Bossche - Daems, Euers, Horlait, Mévis, Mundeleer, Sprockeels, Van
Renterghem, - Be/mans, Van Grembergen, Vervaet.
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PROJET DE LOI

fixant pour l'année 1985
le contingent de l'armée

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DE LA DEFENSE NATIONALE (1)
PAR M. WILLEMS

MESDAMES, MESSIEURS,

I. - Exposé introductif
du Ministre de la Défense nationale

Le projet de loi fixant le contingent de l'armée est soumis
chaque année aux Chambres en exécution de l'article 119 de la
Constitution qui est libellé comme suit: « Le contingent de l'ar-
mée est voté annuellement. La loi qui le fixe n'a de force que pour
un an, si elle n'est pas renouvelée. ,;

Le présent projet de loi n'a aucune incidence budgétaire, pas
plus qu'il ne reflète la politique militaire de notre pays.

En effet, il n'y est question ni de la durée du service militaire
des miliciens, ni de la professionnalisation, ni des mesures de
rationalisation, ni des aspects opérationnels, etc. _.

(I) Composition de la Commission:

Président: M. Poswick.
A. - Membres: M. Desutter, Mlle Devos, MM. L. Kelchterrnans, le Hardy

de Beaulieu, Vanden Boeynants, Van Wambeke, Willems. - Biefnot, Dejardin,
Denison, Mme Lefeber, MM. Santkin, Tobback, Van der Biest, R. Van Steen-
kiste, - Bonnel, De Decker, Heughebaert, Militis, Pans, Poswick. - R. De-
clercq, Verniers.

B. - Suppléants: MM. Ansoms, Cardoen, Mevr. De Loore-Raeymaehers, de
heren Deneir, Desmarets, Grafé, T. Kelcbtermans, Moors. - Anse/me, Colli-
gnon, Delizée, Derycke, Féaux, Guillaume, Peuskens, S/eeckx, Van den Bossche
- Daems, Euers, Horlait, Mévis, Munde/eer, Sprockeels, Van Renterghem. -
Be/mans, Van Grembergen, Vervaet.

Voir:
1040 (1984-1985):

- N° 1 : Projet de loi.
H. - 141.
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l lcr untwcrp hccft mcrteuun ecu politickc dra'I~\\'iidte in die
lill dal hct u.tn de wcrgevcr de mogclijkhcid h'nlt hel voor 19H5
m.ixiuuuuaantal in dienst zijnde milituireu te bepalcu, Hel
uurwerp bepaalr met narne een bovengrcns voor het aantul mili-
tuiren in actieve dienst (bezoldigde milirairen en dienstplichtigen)
- hun aantal mag in 1985 nier meer dan 98 455 bedragen -
en het uantal in 1985 op te roepen dienstplichngen.

De in uitzicht gestelde legersterkte omvat dus zowel de militai-
ren van de actieve kaders van land-, lucht- en zeestrijdkrachten
en geneeskundige dienst als de onder de wapens geroepen en
wederopgeroepen militairen.

In 1985 zullen de actieve kaders van het leger gemiddeld
60965 bezoldigde militairen tellen, d.w z, rnilitairen in het tijde-
lijk, hulp-, beroeps- en aanvul1ingskader, en gemiddeld 30 327
dienstplichtigen.

Het maximumaantal waarvan sprake is in artikel 1 van het
wetsontwerp zal in september van volgend jaar worden bereikt.

Dat aantal vloeit rechtstreeks voort uit het in dienst treden van
de kandidaat-officieren en kandidaat-onderofficieren dar sarnen-
valt met het opnieuw in dienst treden van 5 829 wederopgeroepe-
nen.

Artikel 2 bepaalt dat de dienstplichtigen van de klasse 1985 of
van een vroegere klasse die hun diensttermijn moeten vervul1en,
behoren tot de op te roepen dienstplichtigen. Volgens de progno-
ses zal de lichting 1985 uit 44 200 voor de dienst geschikt
bevonden mannen bestaan.

Dit aantal van 44 200 geschikt bevonden dienstplichtigen
wordt, op basis van de toepassing van de ontheffing voorzien in
artikel 87, § 1, a en b, van de op 30 april1962 gecoördineerde
dienstplichrwetten en rekening houdend met de overige verliezen
na het verschijnen in het C.R.S., herleid tot 39500 be-
schikbaren zoals wordt aangetoond in bijlage 1.

Bijlage 2 geeft traditiegetrouw de volledige statistieken van de
voorbije lichtingen. Het aantal geschikt bevonden dienstplichti-
gen van de lichting 1984 bedraagt 43 800 man. Vorig jaar
werden de vooruitzichten, opgesteld door Landsverdediging, niet
aanvaard door sommige leden, die eigen cijfers vooropzetten
zonder echter detailberekeningen te geven. A posteriori wordt
evenwel vastgesteld dar de prognose van Landsverdediging
uiterst precies geweest is.

Wat de vooruitzichten van de klasse 1985 betreft, kan uit de
memorie van toelichting worden opgemaakt dat Landsverdedi-
ging op basis van 50 135 functies te bekleden enerzijds door
28 500 vrijwilligers en anderzijds door diensrplichtigen een te-
kort van 2 128 miliciens vooropzet.

De mogelijkheid om dit tekort te ondervangen wordt geboden
door de verlenging op vrijwillige basis van de diensttijd met 3 of
6 maanden bepaald in artikel 19 van de Herstelwet van 31 juli
1984. Voor deze oplossing werd gekozen om het peil van het
contingent te waarborgen tijdens de overgangsperiode nodig om
het Parlement toe te laten een fundamentele herziening van de
gecoördineerde militiewetten door te voeren.

Vanaf 15 september van dit jaar krijgen de miliciens van de
lichting 1985 in het Recruterings- en selectiecentrum de kans om
hun legerdienst op vrijwillige basis te verlengen met 3 maanden,
en later in hun eenheid kan tot op het einde van de zesde
dienstmaand een tweede verlenging van 3 maanden worden
aangegaan.

Om de verlenging voor de dienstplichtigen zo aantrekkelijk
mogelijk te maken, worden volgende bijkomende voordelen inge-
voerd:

A. Voor de eerste vijwillige verlenging met 3 maanden:
- dubbele soldij vanaf de inlijving d. w.z. de eerste zes maanden

150 frank per dag of 4 500 frank per maand en vanaf de
zevende maand 200 frank per dag of 6 000 frank per
maand;

I 2

Néanmoins, le projet il une portllc politique en cc sens (lUll
permet au législateur de fixer un maximum pour Ie nombre de
militaires en service pour l'année 1985. Le projet fixe notamment
une limite absolue pour le nombre de militaires en service actif
(militaires salariés et miliciens) - nombre qui, à aucun moment
de l'année 1985 ne peut être supérieur à 98 455 - et le nombre
de miliciens qui seront appelés sous les armes en 1985.

Le contingent prévu comprend donc aussi bien les militaires des
cadres actifs des forces terrestre, aérienne et navale et du service
médical que les militaires appelés et rappelés sous les armes.

Pour 1985, les cadres actifs de l'armée compteront une moyen-
ne de 60 965 militaires salariés, c'est-à-dire des militaires des
cadres temporaire, auxiliaire, de carrière et de complément et une
moyenne de 30 327 miliciens.

Le maximum dont il est question à l'article 1 du projet de loi
se situe en septembre de l'année prochaine.

Ce maximum est la conséquence directe de l'entrée en service
des candidats officiers et des candidats sous-officiers, qui
coïncide avec l'enrôlement de 5 829 rappelés.

L'article 2 détermine les miliciens de la classe de 1985 ou des
classes antérieures qui doivent accomplir leur terme de service.
D'après les prévisions, la levée de 1985 serait composée de
44 200 hommes déclarés aptes au service.

En raison de l'application de la dispense prévue à l'article 87,
§ 1 a et b, des lois sur la milice, coordonnées le 30 avril 1962
et compte tenu des pertes supplémentaires après le passage au
C.R.S., ce nombre de 44200 miliciens déclarés aptes au service
sera réduit à 39 500 miliciens disponibles, comme il ressort de
l'annexe I du présent rapport.

Conformément à la tradition, les statistiques complètes des
levées antérieures figurent à l'annexe 2. Le nombre de miliciens
de la levée 1984 déclarés aptes au service est de 43 800 hommes.
L'année dernière, certains membres avaient rejeté les prévisions
établies par la Défense nationale et avaient présenté leurs propres
chiffres sans toutefois fournir de calculs détaillés. Il appert a
posteriori que les prévisions de la Défense nationale étaient
parfaitement valables.

En ce qui concerne les prévisions pour la classe 1985, il est
souligné dans l'exposé des motifs que la Défense nationale prévoit
un déficit de 2 128 miliciens compte tenu de la nécessité de
pourvoir à 50 135 fonctions par l'incorporation de 28 500 vo-
lontaires et de miliciens.

Il est possible de compenser ce déficit par la prolongation
volontaire de 3 ou 6 mois du terme de service, prévue à l'arti-
cle 19 de la loi de redressement du 31 juillet 1984. Cette solu-
tion a été retenue pour garantir le niveau du contingent au cours
de la période nécessaire pour oermettre au Parlement de procéder
à une révision fondamentale des lois coordonnées sur la milice.

A partir du 15 septembre de cette année, les miliciens de la levée
1985 auront la possibilité, lorsqu'ils se trouveront au Centre de
recrutement et de sélection, de prolonger volontairement leur
terme de milice de 3 mois, et ultérieurement, lorsqu'ils auront
été versés dans leur unité, de demander, jusqu'à la fin du sixième
mois de service, une seconde prolongation de 3 mois.
. Les avantages suivants ont été prévus afin d'inciter les miliciens

à prolonger leur terme:

A. Pour la première prolongation de 3 mois:
double solde dès l'incorporation, c'est-à-dire 150 francs par
jour ou 4 500 francs par mois pendant les six premiers mois
et 200 francs par jour ou 6 000 francs par mois à partir du
septième mois;



ecu ma.uulclijksr nctto-toesl.u; V;lI' 12 .WO frank v.m.if he!
begin van dl' vcrlcngingsperiodc;
vrijsrelling van dl' wuchttijd voor het verkriigen van de werk-
lozensteun,

B. Voor dl' tweede urijunllige uerlcnging uan J maanden .-
Naast de dubbele soldij en de hijkornende prernie van

12 300 frank krijgen de miliciens nog een toeslag zodat de
maandelijkse vergoeding vanaf de rweede vrijwillige verlengings-
periode netto 20 000 frank zou bereiken.

Tijdens de ganse duur van de diensttijd, dus ook in de verlen-
gingsperiode blijven de voordelen in natura , zoals logement,
voeding, transport en kledij behouden.

Sinds 15 septernber jongstleden wordt in het Rekruterings- en
selectiecentrurn vastgesteld dar 13% van de kandidaat-miliciens
opteren voor een eerste vrijwillige verlenging van de diensttijd
met 3 maanden.

Geëxtrapoleerd op het totaal contingent van ± 39 500 man
geeft dit 5 200 miliciens die voor deze oplossing opteren, wat,
rekening houden met een rendement van 3 maanden per jaar, op
een minderbehoefte van ± 1 300 man neerkomt.

.Ten opzichte van het daarner geciteerde tekort van 2 128 man
blijft er aldus nog een deficit van ± 800 man dar Landsverdedi-
ging hoopt op te vangen door de tweede vrijwillige verlenging van
de diensttijd met 3 maanden.

Dit zal echter pas mogelijk zijn vanaf novernber 1985 in het
beste geval voor diegenen die opgeroepen worden in januari van
volgend jaar en naar de B.R.D. gaan.

Deze gunstige vooruitzichten maken her waarschijnlijk moge-
lijk voor volgend jaar de ontheffing toe te staan zoals in het
verleden op basis van artikel 87, § 1, a en b , van de dienstplicht-
wetten. Deze beslissingzal waarschijnlijk vlugger bekend kunnen
gemaakt worden dan vorig jaar.

Het weze duidelijk dat deze tijdelijke regeling moet gezien
worden in het licht van een overgangsperiode, tijdens dewelke
beoogd wordt het probleem van het nijpend tekort aan dienst-
plichtigen, veroorzaakt door een dalend geboortecijfer op te
lossen in afwachting van een duurzame oplossing.

In dit verband wordt verwezen naar de demografische evolutie
in bijlage 7, waaruit een daling blijkt van 25% tussen de klassen
1983 en 1994.

Dit probleem wordt thans bestudeerd in een werkgroep ad hoc
samengesteld uit leden van de Senaatscommissies van Landsver-
dediging en Binnenlandse Zaken. Deze werkgroep zal eerlang
concrete conclusies en praktische aanbevelingen formuleren.

II. - Algemene bespreking

Een lid wenst te vernemen of de Minister reeds een inzicht heeft
van het aantal dienstplichtigen die geopteerd hebben voor een
eerste vrijwillige dienstverlenging van drie maanden. Wat zijn de
vooruitzichten ter zake? Zijn er al gegevens beschikbaar sinds de
invoering van deze mogelijkheid?

De Minister verwijst naar zijn uiteenzetting en herhaalt dat de
dienstplichtigen van de lichting 1985 sinds 15 september Il. in
het Recruterings- en selekriecenrrum de kans krijgen om hun
legerdienst op vrijwillige basis te verlengen met drie maanden.
Sinds die datum wordt vastgesteld dat ± 13 % van de kandidaat-
miliciens opteren voor de verlenging op vrijwillige basis van de
diensttijd met drie maanden.

I .~ I

supplément mensuel net dl' 12 .lOO francs il partir du debut
dt' la periode de prolongation;
dispense du stage d'attente pour l'obtention de l'allocation de
chômage.

B. Polir la seconde prolongation de 3 mois :
En plus de la double solde et de la prime complémentaire de

12 300 francs, les miliciens bénéficient d'un supplément de sorte
que le montant net de l'indemnité mensuelle s'élève à
20 000 francs pendant toute la durée de la seconde période de
prolongation volontaire.

Le milicien bénéficie des avantages en nature, tels que le
logement, la nourriture, le transport et l'habillement pendant
toute la durée du terme de service, donc également pendant sa
prolongation.

Depuis le 15 septembre dernier, le Centre de recrutement et de
sélection constate que 13% des candidats miliciens optent pour
une première prolongation volontaire du terme de milice de
3 mois.

Par extrapolation, on peut en déduire que pour un contingent
total d'environ 39 500 hommes,5 200 miliciens optent pour
cette solution, ce qui, compte tenu d'un rendement de 3 mois par
an, réduit les besoins en hommes d'environ 1 300 unités.

Le déficit de 2 128 miliciens dont il est question ci-dessus se
trouve ainsi ramené à un déficit d'environ 800 hommes, que la
Défense nationale espère combler par la deuxième prolongation
volontaire du terme de milice de 3 mois.

Cette deuxième prolongation volontaire ne sera toutefois pos-
sible, dans le meilleur des cas, qu'à partir du mois de novembre
1985, pour les miliciens q'1Ï seront appelés en janvier de l'année
prochaine et effectueront leur service en .R.F.A.

Ces perspectives favorables permettront probablement de libé-
rer des miliciens du service actif, l'an prochain, comme cela s'est
fait, en vertu de l'article 87, § 1er, a et b, des lois sur la milice.
Cette décision pourra vraisemblablement être publiée plus rapi-
dement que l'année dernière.

Il est évident que cette réglementation temporaire, adoptée
dans l'attente d'une solution durable, doit être considérée comme
spécifique à une période transitoire au cours de laquelle le dépar-
tement tente de résoudre le problème de l'important déficit de
miliciens dû à la dénatalité.

A ce propos, on se reportera à l'annexe 7, relative à l'évolution
démographique, qui permet de prévoir une diminution de 25%
entre les classes 1983 et 1994.

Un groupe de travail ad hoc, constitué de membres des Com-
missions sénatoriales de la Défense nationale et de l'Intérieur,
étudie actuellement ce problème. Ce groupe de travail formulera
prochainement des conclusions concrètes et des recommanda-
tions pratiques.

II. - Discussion générale

Un membre demande si le Ministre peut déjà donner une
estimation du nombre de miliciens ayant opté pour une première
prolongation volontaire de trois mois de leur service militaire.
Quelles sont les prévisions en la matière? A-l'-on déjà pu réunir
certaines données depuis l'instauration de cette possibilité de
prolongation?

Le Ministre renvoie à son exposé et répète que depuis le
15 septembre dernier, les miliciens de la levée 1985 ont la
possibilité, lors de leur passage au Centre de Recrutement et de
Sélection, de demander que leur terme de service soit prolongé
de trois mois. Depuis cette date, on constate qu'environ 13 % des
candidats miliciens choisissent de prolonger volontairement leur
service de trois mois.
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lnhakcud op dat anrwourd v.in de Ministcr vr.iagt een lid w.n
de Minister van pl.in is te doen als blijkt d.u de bcpalingen v.in
.irnkel 19 van dt' herstelwet van JI [uli 19R4 tot gevolg hebben
dut er heel war meer vrijwilligers zijn van de ene gemeenschap
dan van de andere die hun dienstplicht vrijwillig wenscn te
verlengen? Zal de Minister dieuaangaande het traditionele eveil-
wicht in acht nemen?

De Minister preciseert dar de huidige structuren van Landsver-
dediging gebaseerd zijn op een verhouding van 60 % Nederland-
staligen en 40 % Franstaligen, wat grosso modo met de verhou-
ding in de Belgische bevolking overeensternt. Die percentages
zullen voor de vrijwillige verlenging van de dienstplicht ongewij-
zigd blijven.

Een lid vraagt of maatregelen zoals de verdubbeling van de
soldij voor de dienstplichtigen die hun dienstplicht vrijwillig
verlengen, kunnen worden toegepast binnen de perken van de
« gewone » begroting van Landsverdediging dan wel of er bijkre-
dieten voor moeten worden uitgetrokken.

De Minister deelt mee dat de jongeren die hun dienstplicht
vrijwillig met drie maanden verlengen, zullen vrijgesteld worden
van de wachttijd voor het verkrijgen van werkloosheidsuitkering.
In de Regering is een overeenkomst gesloten om ongeveer 300
miljoen frank van het Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid
naar het Ministerie van Landsverdediging over te hevelen. Met
die maatregel wordt gepoogd de vrijwillige verlenging aantrekke-
lijker te maken.

Een lid vraagt of de Minister een verlenging van de verplichte
dienstplichtduur in 1985 volledig uitsluit.

De Minister antwoordt dar hij persoonlijk dergelijke verlen-
ging niet voorziet noch overweegt.

Een lid vraagt of de voor de miliciens bestaande regels inzake
kinderbijslag eveneens gelden voor degenen die vrijwillig hun
dienst verlengen? Kunnen m.a.w. de ouders van deze nieuwe
kategorie dienstplichtigen verder blijven genieten van de kinder-
bijslag?

Een ander lid wenst te weten of de voor de miliciens bestaande
regels inzake arbeiders- en bediendenkontrakten eveneens voor
de dienstplichtigen die geopteerd hebben voor een driemaande-
lijkse vrijwillige dienstverlenging blijven gelden. M.a.w. genieten
deze mensen eveneens van het voorrecht van tijdelijke schorsing
van hun kontrakt of kunnen in deze gevallen de bestaande
kontrakten door de werkgever definitief worden opgezegd?

De Minister verklaart dat degenen die op vrijwillige basis hun
diensttermijn verlengen het volledige statuut van dienstplichtige
behouden met alle voordelen daaraan verbonden.

Een lid stelt zich de vraag of het feit dat men de dienstplichtigen
hun dienstplicht vrijwillig laat verlengen in dezelfde functie als
die welke zij tijdens hun dienstplicht vervullen, niet het gevaar
inhoudt dar de « niet-operationele » dienstplichtigen meer van die
maatregel zullen kunnen genieten dan de anderen. Het is toch de
bedoeling niet van die maatregel de in België gekazerneerde
dienstplichtigen te bevoordelen tegenover diegenen die b.v. « te
velde» dienst doen in Duitsland.

Hierbij aansluitend vraagt een ander lid of i.v.m. de vrijwillige
dienstverlenging de betrokkene, onafhankelijk van de werkplaats
die hem thans wordt toegewezen, wel genoeg wordt voorgelicht
over zijn mogelijke reaffectatie naar een andere plaats. Kan hij
rn.a.w. voor deze bijkomende drie maanden een andere bestern-
ming toegewezen krijgen?

De Minister verwijst naar de 50 135 « functies-troep . die
permanent moeten bezet zijn hetzij door vrijwilligers, hetzij door
dienstplichtigen. De dienstplichtigen die opteren voor verlenging
van hun diensttermijn op vrijwillige basis zullen in eerste instantie
aangewezen worden voor die functies die een lange opleiding
vereisen en dit om evidente redenen van rendement en verhoogde
operarionaliteit. De grote meerderheid onder hen zal bijgevolg

l ,I

Suite ;',(t'He réponse du Ministre, un membre demande ce que
compte faire le Ministre s'il s'avère qu'à 1.1 suite des dispositions
l'n'vues à l'article 19 de la loi de redressement du J I juillet 19R4
il Y a nettement plus de volontaires appartenant it une commu-
nauté par rapport il ceux appartenant à l'autre communauté qui
désirent prolonger sur une base volontaire leur service militaire?
Le Ministre compte-t-il respecter à cet égard les équilibres tradi-
tionnels?

Le Ministre précise que les structures actuelles de la Défense
nationale sont basées sur la proportion de 60 % de néerlandopho-
nes et 40 % de francophones, ce qui reflète grosso modo les
proportions de la population belge. Ces pourcentages resteront
inchangés dans le cadre de la prolongation volontaire du service
militaire.

Un membre demande si les mesures telles que le doublement
de la solde pour les miliciens prolongeant volontairement leur
service pourront être appliquées dans les limites du budget
« normal )' de la Défense nationale ou bien s'il faudra prévoir à
cet effet des augmentations de crédit?

Le Ministre précise que les jeunes qui prolongent leur service
de trois mois sur une base volontaire seront exemptés du temps
d'attente pour l'obtention des allocations de chômage. Il y a eu
un accord au sein du Gouvernement pour transférer quelque
300 millions de francs du Ministère de l'Emploi et du Travail au
Ministère de la Défense nationale. Cette mesure vise à rendre ces
prolongations sur base volontaire attrayantes,

Un membre demande au Ministre s'il est totalement exclu que
la durée du service militaire obligatoire soit prolongée en 1985.

Le Ministre répond qu'il ne prévoit ni n'envisage une telle
prolongation.

Un membre demande si les règles applicables aux miliciens en
matière d'allocations familiales valent également pour ceux qui
prolongent volontairement leur service. En d'autres termes, les
parents de ces miliciens peuvent-ils continuer à bénéficier des
allocations familiales?

Un autre membre désire savoir si les règles applicables aux
miliciens en matière de contrats de travail valent également pour
ceux qui choisissent de prolonger volontairement leur service de
trois mois. En d'autres termes, ces derniers bénéficient-ils aussi
de la protection résultant de la suspension temporaire de leur
contrat, ou bien l'employeur peut-il résilier définitivement les
contrats existants?

Le Ministre répond que les miliciens qui prolongent volontaire-
ment leur service conservent le statut de milicien sans aucune
restriction, de même que tous les avantages qui s'y rattachent.

Si on permet, se demande un membre, aux miliciens volontai-
res de poursuivre leur service militaire dans les mêmes fonctions
que celles qu'ils occupaient :'f'ndant la durée de leur service
militaire, ne risque-t-on pas de voir les miliciens « non opération-
nels » davantage bénéficier de cette mesure que les autres? Le but
de cette mesure n'est tout de même pas de privilégier les miliciens
casernés en Belgique par rapport à ceux qui sont, par exemple,
«sur le terrain» en Allemagne.

Un autre membre demande, à propos de la prolongation
volontaire du terme de service, si l'intéressé sera bien informé du
fait qu'il pourrait être affecté à un endroit différent de celui où
il a entamé son service. En d'autres termes, se pourrait-il qu'un
milicien soit affecté à un autre casernement pour effectuer ces
trois mois supplémentaires?

Le Ministre rappelle que 50 135 fonctions «troupe» doivent
être occupées en permanence soit par des volontaires, soit par des
miliciens. Les miliciens choisissant de prolonger leur terme de
service seront affectés en priorité aux fonctions qui requièrent une
longue formation, et ce, pour des raisons évidentes de rendement
et d'efficacité opérationnelle. La plupart seront donc affectés à
des fonctions en R.F.A. Il n'est pas question d'affecter ces mili-
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Een lid vraagt of de voor dit iaur opuieuw vooropgesrelde
50 IJS functies wel even noodzukelijk zijn als vroeger, nu cr
meer en meer sprake is van autornausering , enz. ? Kan her aantul
functies thans in vele gevallen nier worden gereduceerd?

De Minister beklernroonr dut de huidige 50 135 functies voor-
zien werden in het begin van de [aren 1970 na het afschaffen van
rwee actieve brigades en hernomen werden in het zgn. « professio-
naliseringsplan », Dit aanral vloeit voort uit onze NA Va-verbinte-
nissen. Het werd ten gronde toegelichr in de gemengde cornmissie
en werd geenszins in rwijfel getrokken.

Sinds het bepalen van dit aantal werden aan landsverdediging
nieuwe opdrachten opgelegd (zoals b.v. het bewaken van Zaven-
tem en van de kerncenrrales] en hebben zich nieuwe feiten voorge-
daan (zoals b.v. het beperken van de arbeidsduur tot 40 u. per
week) die allen eerder pleiten voor een verhoging dan voor een
vermindering van het aantal voormelde functies.

Meerdere leden hebben vragen gesteld i.v.rn, de in de Senaat
opgerichte werkgroep die belasr is met de herziening van de
dienstplichrwetten en samengesteld is uit senatoren respectieve-
lijk leden van de Commissie voor de Landsverdediging en van de
Commissie voor de Binnenlandse Zaken. Waarom werden de
Kamerleden bij deze werkzaarnheden niet betrokken?

Een lid toont zich bovendien zeer sceptisch over de mogelijk-
heid de besluiten toe te passen van de speciale werkgroep die
belast is met de wijzigingen van de gecoördineerde dienstplicht-
wetten. Zullen die besluiten vanaf 1986 toegepasr kunnen
worden?

De Minister herinnert eraan dat het de betrachting van zijn
collega van Binnenlandse Zaken en de zijne is geweest een geza-
menlijke werkgroep op te richten bestaande uit Kamerleden en
Senatoren van de Commissies voor de Binnenlandse Zaken en
landsverdediging.

Deze formule is evenwel op een veto gestuit van de Conferentie
van Voorzitters van de Kamer van Volksvertegenwoordigers. In
de Senaat is men overgegaan tot het oprichten van een werk-
groep. Deze werkgroep heeft haar eigen werkprocedure uirgestip-
peld. De besluiten van deze werkgroep zullen vanzelfsprekend
aan de Kamercommissie voor de landsverdediging worden voor-
gelegd.

Hoever staat het met het globale personeelsplan? Is dar plan
niet op de helling komen te staan of althans beperkt ingevolge
de herstelwet van 31 juli 1984?

Welke zijn voor 1985 de huidige plannen of vooruitzichten
inzake de wekelijkse arbeidsduur? M.a.w., komt de 38 u.-week
er in 1985 of blijft het verder bij de nog steeds van kracht zijnde
40 u.-week?

De Minister antwoordt dat het personeelsplan voor 1984-1986
op 3 november 1983 aan de Ministerraad is voorgelegd. Het
plan voorziet o.m. in de vermindering van de wekelijkse arbeids-
duur van 40 tot 38 uur vanaf 1 juli 1984. Die voorgestelde
vermindering is echter geen alleenstaande maatregel maar maakt
deel uit van een samenhangend geheel van diverse voorstellen
m.b.t. de herziening van de gecoördineerde militiewetten, het
statuut van de dienstplichtigen, het aantal vrijwilligers, het be-
houd van de opbrengst van de loonmatiging in de kas van
Landsverdediging, enz.

Het personeelsplan waarvan sprake wil in de eerste plaats het
operationeel potentieel van het leger zo spoedig mogelijk verbete-
ren en het vervolgens op dar peil houden. Het bepaalt uitdrukke-
lijk dat de voorgestelde maatregelen eerst toegepast zullen
kunnen worden wanneer het vaststaat dar alle aspecten ervan
zullen kunnen worden gerealiseerd.

Die zekerheid is vooralsnog onbestaande. De Ministerraad
heeft--het plan immers verwezen naar een speciale werkgroep,
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Un membre demande si les 50 IJ5 fonctions prévues ;\ nou-
veau pour cette année sont bien aussi nécessaires qu'auparavant,
étant donné qu'il est actuellement de plus en plus question
d'automatisation, etc. Ce nombre ne pourrait-il pas être réduit?

Le Ministre précise que les 50 135 fonctions actuelles ont été
prévues au début des années septante, après la suppression de
deux brigades actives, et qu'elles am été reprises dans le «plan
de professionnalisation ». Ce nombre résulte de nos engagements
dans le cadre de l'OTAN. 1\ a été justifié de manière détaillée au
sein de la commission mixte et n'a nullement été contesté.

Depuis sa fixation, de nouvelles missions am été confiées à la
Défense nationale (par exemple, la surveillance de l'aéroport de
Zaventem et des centrales nucléaires) et de nouveaux éléments
sont intervenus (tels que la limitation du temps de travail à
40 heures/ semaine), de sorte qu'il se justifierait davantage
d'augmenter plutôt que de diminuer le nombre de fonctions.

Plusieurs membres posent des questions à propos du groupe de
travail qui a été constitué au Sénat en vue de réviser les lois sur
la milice, groupe de travail qui est composé de sénateurs membres
de la Commission de la Défense nationale et de la Commission
de l'Intérieur. Pourquoi les députés n'ont-il pas été associés aux
travaux de ce groupe?

Un membre se déclare en outre très sceptique quant aux
possibilités d'application des résultats du groupe de travail ad hoc
chargé de la modification des lois coordonnées sur la milice. Ces
résultats pourront-ils être applicables dès 1986?

le Ministre rappelle que son collègue de l'Intérieur et lui-même
ont tenté de créer un groupe de travail commun, composé de
députés et de sénateurs membres des Commissions de l'Intérieur
et de la Défense nationale.

Cette formule s'est toutefois heurtée au veto de la Conférence
des présidents de la Chambre des représentants. le Sénat a, en
revanche, décidé de créer un groupe de travail. Celui-ci a défini
sa propre procédure de travail. les conclusions de ce groupe
seront évidemment soumises à la Commission de la Défense
nationale de la Chambre.

Qu'en est-il de l'ensemble du plan du personnel? Ce plan
n'est-il pas remis en question ou en tout cas réduit par les mesures
prises en vertu de la loi de redressement du 31 juillet 1984?

Que prévoit-on pour 1985 en ce qui concerne la durée hebdo-
madaire du travail? En d'autres termes, le personnel bénéficiera-
t-il de la semaine de 38 heures en 1985 ou le régime de 40 heu-
res/ semaine sera-t-il maintenu?

le Ministre répond que le p'.'''' du personnel 1984-1986 sou-
mis au Conseil des Ministres le 3 novembre 1983 prévoit e.a. de
ramener la durée hebdomadaire du temps de travail de 40 à
38 heures et ce à partir du 1er juillet 1984. Cette diminution
envisagée ne constitue toutefois pas une mesure isolée, mais
s'inscrit dans un ensemble cohérent de propositions diverses
ayant trait à la révision des lois coordonnées sur la milice, au
statut des miliciens, au nombre de volontaires, au maintien du
produit de la modération salariale au bénéfice de la Défense
nationale, etc.

le plan du personnel dont question vise essentiellement à
améliorer au plus vite le potentiel opérationnel de l'armée et à le
maintenir ensuite au niveau atteint et spécifie explicitement que
les mesures envisagées ne peuvent être mises en application que
lorsqu'existe la certitude que tous ses aspects peuvent être réali-
sés.

Cette certitude n'est toujours pas garantie. En effet, le Conseil
des Ministres a envoyé le plan à un groupe de travail ad hoc
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Die werkgroep kan haar werkzn.unheden nog nier besluiren,
orndar het probleem van de gctulsterkte van het leger tijdens de
komeude iaren nog niet is opgelost , Het ,lalitai dienstplichtigen
en de vastsrelling van de categorieën die al dan nier van de
dienstplicht zullen worden vrijgesteld , vorrnen een onmisbaar
element in de uirvoering van het plan. Dar probleem ligt thans
ter srudie in de Senaatscomrnissies voor de Landsverdediging en
voor de Binnenlandse Zaken. Die verenigde cornmissies zullen
weldra concrète voorsrellen voorleggen.

Een lid herinnert eraan dar inzake de begroting van de Lands-
verdediging 1983 de indeling er als volgt uitzag: 25,4 % van de
begroting werd besteed aan werkingskosten, 24,6 % aan inves-
teringskosten en 50 % aan de personeelssector.

Voor wat personeelskosten betreft, wenst hij te vernemen of
bij het contingent van 1985, het aandeel van de personeelskosten
op de begroting van Landsverdediging voor 1985, ten overstaan
van het totaal bedrag van de begroting procentueel groter of
kleiner is dan in 1984.

De Minister stelt voor deze aangelegenheid ten gronde te
behandelen tijdens de bespreking van de begroting van Landsver-
dediging die eerlang zal plaatshebben. Nu reeds kan gesteld
worden dat voor de aangegeven percenten geen grote verschui-
vingen voorzien worden.

Een lid is benieuwd naar de concrete resultaten van de toepas-
sing van artikel 87, § 1, a en b, van de op 30 april 1962
gecoördineerde dienstplichtwetten. Kan de Minister nu reeds
zeggen hoeveel dienstplichtigen er te veel zullen zijn? Kan hij
derhalve een evenredig aantal dienstplichtigen van de werkelijke
dienst ontheffen?

In verband met de op grond van artikel 87, § 1, a en b, van
de gecoördineerde dienstplichtwetten toegestane ontheffingen
wenst een lid tevens te vernemen wat de desbetreffende vooruit-
zichten zijn en wanneer de betrokkenen, die zich vaak ernstige
zorgen maken over hun toekomstig beroep, mogen verwachten
dat zij van hun eventuele ontheffing zullen worden verwittigd.

De Minister verwijst in dat verband naar zijn uiteenzetting en
naar de gecoördineerde dienstplichtwetten. De Minister van
Landsverdediging kan ontheffing van de werkelijke dienst toe-
staan wanneer hij verwacht dat het aantal dienstplichtigen van
eenzelfde klasse dat voor de dienst geschikt bevonden wordt, de
behoeften zaloverschrijden.

Alvorens een beslissing wordt genomen, dient men dus de
zekerheid en de garantie te hebben dat er een overschot zal zijn.
Die beslissing zal waarschijnlijk vroeger dan verleden jaar, met
name uiterlijk in maart 1985, bekend zijn.

Wat is de in 1985 voorziene frekwentie voor de weder-
oproeping? Blijft de huidige frekwenties van 1984 behouden?

In 1985 is de wederoproeping voorzien van de 10de Pantser-
infanteriebrigade (N.).

Bij het herleiden van de aktieve brigades van 6 tot 4 werd o.m.
afgesproken met de NAVO de reservebrigades die een oorlogsop-
dracht hebben in de schoot van ons 1 (BE) corps degelijk te
trainen. In de praktijk worden onze twee reservebrigades opgeroe-
pen over een periode van drie jaar.

Tevens wordt in 1985 ook een grotere nadruk gelegd op
oproepingen in het kader van de Militaire Verdediging van het
grondgebied (M.V.G.) omdat deze opdrachten meer en meer
belangrijk geacht worden.

Volgens een lid heeft de NAva op 9 november 1984 een
nieuwe oorlogsstrategie aanvaard. Ingeval van een konflikt met
een mogelijke vijand uit het Oosten, zouden er nu aanvallen met
de konventioneie wapens worden uitgevoerd tot diep in Oost-
Europa.
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comprenant tics rcprcsem.mts till l'l'l'Illier Ministre. des trois
Vice-Premiers 1\11111strcsct des deux Ministres de l'Education
nationale.

Cc groupe tic travail ad ho, n'a pas encore pu terminer ses
activités du fait que le problème du contingent des années à venir
n'est pas résolu. Le nombre de miliciens et la détermination des
catégories qui devront ou qui ne devront pas faire un service
militaire constituent une donnée indispensable pour la réalisation
du plan du personnel. L'ensemble de ce problème est actuellement
à l'étude au sein des Commissions de la Défense nationale et de
l'Intérieur du Sénat. Ces commissions réunies arriveront bientôt
à des conclusions concrètes.

Un membre rappelle que les crédits inscrits au budget de la
Défense nationale de 1983 se répartissaient comme suit: 25,4 %
de crédits étaient consacrés aux dépenses de fonctionnement,
24,6 % étaient consacrés aux dépenses d'investissement et 50 %
étaient consacrés aux dépenses de personnel.

Il voudrait savoir si, en ce qui concerne le contingent de 1985,
le pourcentage que représentent les dépenses de personnel par
rapport au budget total sera plus important ou plus faible en
1985 qu'en 1984.

Le Ministre propose de traiter cette question de manière appro-
fondie lors de l'examen du budget de la Défense nationale qui
aura lieu prochainement. Toutefois, il précise d'ores et déjà
qu'aucune modification sensible de la part relative des dépenses
de personnel n'est prévue.

Un membre demande quels sont les effets prévisibles de
J'application de l'article 87, § 1, a et b, des lois sur la milice
coordonnées le 30 .avril 1962. Le Ministre peut-il déjà préciser
combien il y aura de miliciens en surnombre? Pourra-t-il dès lors
accorder des libérations du service actif à concurrence de cet
excédent ?

Au sujet des exemptions accordées sur base de l'article 87,
§ 1, a et b, des lois coordonnées sur la milice, un membre
souhaite également savoir quelles sont les perspectives et quand
les intéressés, souvent très soucieux de leur avenir professionnel,
peuvent espérer être prévenus de leur éventuelle libération du
service actif.

Le Ministre renvoie à son exposé et aux lois coordonnées sur
la milice. En effet, le Ministre de la Défense nationale peut
accorder la libération du service actif s'il prévoit que le nombre
de miliciens d'une même classe reconnus aptes au sercice dépasse
les nécessités.

Avant de prendre cette décision, il faut donc avoir la certitude
qu'il y aura un excédent. Cette décision sera probablement con-
nue plus tôt que l'année dernière et cela au plus tard au mois de
mars 1985.

Quelle sera la fréquence des rappels en 1985? La fréquence
prévue pour 1984 est-elle maintenue?

C'est la IO" brigade d'infanterie blindée (N.) qui sera rappelée
en 1985.

Lorsque le nombre des brigades actives a été ramené de 6 à 4,
la Belgique s'est engagée vis-à-vis de l'OTAN à doter d'un solide
entraînement les brigades de réserve qui sont chargées d'une
mission stratégique au sein de notre 1er corps (BE). En pratique,
nos deux brigades de réserve sont rappelées tous les trois ans.

Les rappels effectués dans le cadre de la Défense militaire du
territoire (D.M. T.) seront également activés en raison de l'impor-
tance croissante qui est accordée à ces missions.

Un membre croit savoir que l'OTAN a adopté une nouvelle
stratégie le 9 novembre 1984. En cas de conflit avec l'Est, des
attaques au moyen d'armes conventionnelles seraient lancées
profondément dans le territoire de l'Europe de l'Est.
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verklaarde oulungs d.u hct groorstc voordccl van dit nieuw
srrutegisch plan het gebruik V,\Il wapensysrcmcn is i.p.v. man-
schappen. Kan zulks evcnrueel tot gevolg hebben dar, ofwel de
duur van de legerdienst kan verrnindcrd worden, of dar het aantal
manschappen kan verminderd worden?

De Minister is van oordeel dar het voorbarig is nu reeds te
spreken over de gevolgen van een concept waarover nog geen
beslissing gevallen is binnen het NAVO-bondgenootschap.

Een lid srelt de vraag of de Minister de politiek van zijn
voorganger wenst door te trekken wat betreft de integratie van
vrouwelijke vrijwilligers bij het leger? Of is het de bedoeling hun
aantal te verminderen?

De Minister antwoordt dar de huidige politiek rn.b.t. de inte-
gratie van vrouwen in de schoot van de krijgsmacht niet wordt
gewijzigd.

Volgens een lid verklaarde de Minister reeds verleden jaar zich
bewust te zijn van het schommelend werkritme in het leger, naar-
gelang de uitgeoefende specialiteiten. De Minister verklaarde ook
dat de militairen een specifiek statuut zouden moeten hebben dat
een soepele tewerkstelling toelaat.

Dit specifiek statuut i~er nog steeds niet gekomen. Een enkel
voorbeeld hiervan is de oproep van het zgn. « Soldatenvrouwen-
komiteè » uit Brakel, waarvan de mannen op een « Hawk-site »
dienst doen.

De Minister verwijst naar het aangehaalde personeelsplan
waarin onder meer maatregelen worden voorzien inzake het
schommelend werkritrne naargelang de uitgeoefende specialitei-
ten. Wat meer in het bijzonder het probleem van de Hawk-eenheid
betreft, maakt de Minister bekend dat de Hawk-eenheden thans
goede resultaten bereiken, wat tot voor kort niet het geval was. In
deze Hawk-eenheden heeft men geopteerd voor vaste ploegen be-
staande uit op elkaar ingespeelde manschappen, wat geleid heeft
tot verbeterde resultaten. Dit is de goede oplossing en ook het per-
soneel is zich daar ten volle van bewust. Uiteraard brengt dit ploe-
gensysteem - zoals zulks ook in de bedrijven het geval kan zijn -
nadelen met zich mee voornamelijk wat betreft de verlofregeling
voornamelijk in hoofdzaak omdat er nog geen 5 ploegen beschik-
baar zijn om het ganse jaar door een bezetting te kunnen waarbor-
gen.

De Minister heeft nogmaals aangedrongen om zo vlug mogelijk
tot het voormelde 5-ploegensysteem te komen en voegt eraan toe
dat hij te allen tijde bereid is in te gaan op het verzoek van Commis-
sieleden om de Hawk-eenheden te bezoeken, zo zij zulks zouden
wensen.

De vraag wordt nog gesteld of de soldij van dienstplichtige thans
niet dient aangepast. Zij bedraag thans 75 frank/ dag in de eerste
zes maanden - 100 frank/ dag de volgende maanden. Reeds in
november van verleden jaar werd een regelmatige aanpassing van
de soldij der miliciens vooropgezet om de groei ervan in overeen-
stemming te brengen met de groei der loonmassa van de beroeps-
militairen. Deze aanpassing werd evenwel niet doorgevoerd.

De Minister beaamt dat de soldij der dienstplichtigen inderdaad
niet meer aangepast werd sedert 1972 en voegt eraan toe dar hij dar
persoonlijk betreurt.

Nochtans mag niet over het hoofd gezien worden dar de dienst-
plichtigen buiten de soldij van een reeks voordelen genieten die wel
de evolutie van de index gevolgd hebben zoals voeding, logement,
kledij en transport. De soldij mag niet losgekoppeld worden van
deze voordelen en moet ook afgewogen worden t.o. v. de duur van
de diensttijd. Het probleem van de dienstplichtigen moet steeds in
zijn geheel worden bekeken.

Een lid heeft vasrgesteld dat bij afdanking of ontzetting van een
beroepsvrijwilliger de regel geldtdat hij opnieuw onderhevig is aan
de dienstplicht, Het opvangen van deze personen samen met de an-
dere dienstplichtigen lijkt z.i. weinig opportuun omdat deze ont-
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l.c commandant en chef des forces alliées en Europe a déclaré
récemment que ce nouveau plan stratégique a pour principal
avantage de mobiliser plus d'armements et moins d'effectifs.
Cette nouvelle stratégie permet-elle d'envisager une réduction de
la durée du service militaire ou une diminution des effectifs de
l'armée?

Le Ministre estime qu'il est prématuré de parler des conséquen-
ces d'une formule qui n'a encore fait l'objet d'aucune décision au
sein de l'Alliance atlantique.

Un membre demande si le Ministre souhaite poursuivre la
politique de son prédécesseur en ce qui concerne l'intégration de
volontaires féminins dans l'armée, ou s'il envisage au contraire
de réduire le nombre de ces volontraires ?

Le Ministre répond que la politique d'intégration de femmes
au sein des forces armées reste inchangée.

Selon un membre, le Ministre a déjà déclaré l'an dernier être con-
scient du fait que le rythme de travail à l'armée variait en fonction
des spécialités exercées. Le Ministre a également déclaré à l'époque
qu'il conviendrait de donner aux militaires un statut spécifique
permettant une souplesse d'emploi.

Or, ce statut spécifique n'existe pas encore. Nous n'en voulons
pour preuve que l'appel lancé par les femmes regroupées au sein
du « comité des femmes de soldats» de Brakel, dont les maris sont
affectés à des unités Hawk.

LIC: Ministre rappelle que c le plan du personnel» auquel il a déjà
été fait allusion prévoit entre autres des mesures en ce qui concerne
la variation du rythme de travail en fonction des spécialités exer-
cées. En ce qui concerne plus particulièrement le problème des uni-
tés Hawk, le Ministre précise que ces unités obtiennent actuelle-
ment de bons résultats, ce qui n'était pas le cas il y a peu de temps
encore. Ces unités ont opté pour des équipes fixes caractérisées par
une grande cohésion, ce qui a permis d'améliorer les résultats. Cet-
te solution est la bonne et le personnel en est pleinement conscient.
Tout comme dans les entreprises où il est appliqué, ce système
d'équipes présente bien entendu des inconvénients, surtout en ce
qui concerne l'organisation des congés (principalement parce que
ces unités ne disposent pas encore des cinq équipes qui permettrai-
ent d'assurer un service permanent toute l'année).

Le Ministre a insisté à nouveau pour que le système de rotation
de cinq équipes soit mis en place le plus rapidement possible. Il
ajoute qu'il est disposé à accéder à tout moment à une demande de
membres de la Commission qui souhaiteraient visiter les unités
Hawk.

Un membre demande s'il ne conviendrait pas d'adapter la solde
des miliciens. Elle s'élève actuellement à 75 francs par jour au
cours des six premiers mais er ~ 1 f)O francs par jour au cours des
mois suivants. Il avait été proposé en novembre 1983 d'adapter ré-
gulièrement la solde des miliciens, de sorte que son évolution soit
identique à celle des traitements des militaires de carrière. Cette
adaptation n'a toutefois pas été réalisée.

Le Ministre concède que la solde des miliciens n'a plus été adap-
tée depuis 1972 et précise qu'il déplore cette situation.

Il rappelle toutefois qu'en dehors de leur solde, les miliciens bé-
néficient d'une série d'avantages, tels que la nourriture, le loge-
ment, l'habillement et le transport, qui ont suivi l'évolution de l'in-
dex. La solde ne peut être dissociée de ces avantages et doit aussi
être considérée en fonction de la durée du terme de milice. Le pro-
blème des miliciens doit toujours être envisagé dans son ensemble.

Un membre fait observer qu'en cas de licenciement ou de
déchéance, les volontaires de carrière sont à nouveau soumis à
l'obligation militaire. Il ne lui paraît cependant pas indiqué de mê-
ler les intéressés aux autres miliciens étant donné que ces volontai-
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zcttc pcrsoncn cr 1I11'l'Slall'cII .uulerc gt'l'stl'sgcstcldheid op nahou-
den. Dnarcnbovcn moeren zij d.m uans hun basisopleiding herbe-
ginnen. ls her nier wensclijk voor hct mureel van de dicnsrplichti-
gen dar voor deze personen een aparte opvung wordt voorzien ?

De Minister antwoordt dat op basis van de bestaande wertek-
sten de vrijwilligers die het leger vcrlaten vooruleer zij 24 maan-
den effectieve dienst hebben volhracht erroe gchouden zijn hun
dienstplicht te vervullen.

De Minister is het met het lid eens dat het in zo'n geval inderdaad
overbodig is de basisopleiding te laten herbeginnen, voor zover de
dienstplicht een aanvang neemt binnen een redelijke rerrnijn na het
verlaten van de actieve dienst. Hij zal dit probleem samen met de
opvang van deze personen doen onderzoeken door de generale
sraf.

Een lid wenst de samenstelling van de contingenten van 1981 tot
en met 1985 te krijgen, doch uirgesplitst in : dienstplichtigen, be-
roepsvrijwilligers, tijdelijken, onderofficieren en officieren. Dit in
tabelvorm.

De legersterkte die in uitvoering van artikel 119 van de Grond-
wet jaarlijks door de wetgever wordt vastgesteld houdt een maxi-
mum in van weddetrekkende militaire dienstplichtigen en weder-
opgeroepenen dat op geen enkele dag van het jaar mag overschre-
den worden.

De samenstelling der contingenten 1981-1985 is als volgt :

1Nl

rl's dechus Il'Ollt gClln.dellll'1l1 p;IS la même mentalité ct qllc (CUl'

intégration les ohlige en outre Ù recommencer route leur instruc-
tion. Ne ser.ut-il p.IS souh.urublc de prévoir une autre formule d'in-
tégration afin de préserver le moral des miliciens?

Le Ministre répond qu'en vertu des dispositions légales, les vo-
lontaires qui quittent l'armée avant d'avoir accompli 24 mois de
service effectif sont tenus d'effectuer leur service obligatoire.

le Ministre estime lui aussi qu'il est superflu d'obliger les intéres-
sés à recommencer leur instruction pour autant qu'ils n'aient pas
quitté le service actif depuis trop longtemps au moment où ils sont
appelés à accomplir le service obligatoire. Il chargera l'état-major
d'examiner ce problème ainsi que celui de l'intégration des intéres-
sés.

Un membre demande que lui soit communiqué un tableau indi-
quant la composition des contingents de 1981 à 1985, avec une
ventilation des chiffres suivant les catégories suivantes: miliciens,
volontaires du cadre de carrière, volontaires du cadre temporaire,
sous-officiers et officiers.

le contingent de l'armée, qui est fixé annuellement par le législa-
teur en exécution de l'article 19 de la Constitution, exprime le
nombre de militaires appointés, de miliciens et de rappelés qui ne
peut être dépassé aucun jour de l'année.

la composition des contingents 1981-1985 est la suivante:

1981 1982 1983 1984 1985

Weddetrekkenden: - Appointés:
Officieren. - Officiers ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 6485 6496 6485 6561 6584
Onderofficieren. - Sous-officiers ... ... ... ... ... ... ... ... 25493 24734 24600 24503 24 521
Vrijwilligers. - Volontaires ... ... ... ... ... ... ... ... ... 31 188 21 133 31 092 31 044 30377

Totaal. - Total ... ... ... ... ... ... .., ... ... ... ... ... 63 166 62363 62 177 62 108 61 482
Diensrplichrigen, - Miliciens ... ... ... ... ... ... ... ... ... 29600 29968 31 747 30380 31 144
Wederopgeroepenen. - Rappelés ... ... ... ... ... '" ... ... ... 2 118 5484 3 119 4074 5829

Maximum legersterkte. - Contin ent maximum ... ... ... ... ... 94884 97815 97043 96562 98455g

Een lid vraagt waarom door landsverdediging niet gerekru-
teerd wordt langs het Vast Wervingssekretariaat om. Waarom is
voor landsverdediging een speciale aanwervingsprocedure voor-
zien?

De Minister verklaart dar de aanwerving van kandidaat-rnilitai-
ren en van kandidaat-rijkswachters uit hoofde van de specificiteit
eigen aan her beroep onderworpen is aan een reeks wettelijke crite-
ria die niet gelden voor het Openbaar Ambt in het algemeen en die
derhalve niet toegepast worden door het Vast Wervingssekretari-
aat.

De Minister vermeldt vooral het strenger medisch onderzoek en
de eigen fysieke en psychotechnische proeven. Hij legt vervolgens
de nadruk op de grote diversiteit van de opengestelde functies
waarvoor afzonderlijke criteria gelden.

Voor het afnemen van al deze testen en proeven beschikt Lands-
verdediging zowel over de nodige infrastructuur en apparatuur als
over speciaalopgeleid personeel dat de verschillende facetten van
het militair beroep door er door kent.

De Minister ziet trouwens nier goed in hoe het Vast Wervings-
sekretariaat bv. kandidaat-piloten, kandidaat-duikers, kandi-
daat-parachutisten en dgl. zou selecteren.

III. Stemmingen
De artikelen, alsmede het gehele wetsontwerp worden aangeno-

men met 10tegen 2 stemmen.

De Rapporteur,
Gh. WILLEMS.

De Voorzitter,
Ch. POSWICK.

Un membre demande pourquoi la Défense nationale ne fait pas
appel au Secrétariat permanent de recrutement pour recruter son
personnel. Pourquoi, pour la Défense nationale, existe-t-il une
procédure de recrutement spéciale?

le Ministre répond que le recrutement des candidats militaires
et des candidats gendarmes est soumis, en raison de la spécificité de
la profession, à une série de critères légaux qui ne sont pas applica-
bles à la Fonction publique en général et qui ne sont dès lors pas pris
en considération par le Secrétariat permanent de recrutement.

le Ministre souligne à cet égard la plus grande sévérité de l'exa-
men médical et la spécificité des épreuves physiques et psychotech-
niques, ainsi que la grande diversité des fonctions auxquelles il faut
pourvoir et, partant, des crit~:-ç~auxquels les candidats doivent sa-
tisfaire.

Pour faire passer tous les tests et épreuves requis, la Défense na-
tionale dispose de l'infrastructure et de l'appareillage nécessaires
ainsi que d'un personnel spécialement formé qui connaît à fond les
différentes facettes de la profession militaire.

le Ministre ne conçoit d'ailleurs pas bien comment le Secrétariat
permanent pourrait sélectionner par exemple des candidats pilo-
tes, des candidats plongeurs ou des candidats parachutistes.

III. Votes
les articles ainsi que l'ensemble du projet sont adoptés par 10

voix contre 2.

Le Rapporteur,
Gh. WIllEMS.

Le Président,
Ch. POSWICK.
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HI.lIAGE I ANNEXE 1

V nnruit7.idll<·11 lcgcrsrerkre 1911S - IJicnstplicluigcn
- Volgcns de vuoruitzrcluen is de hchting ('IHS als volgt s.uucngcstcld :

Totaal van de lichting ... .!29 HOO
- Lecftijdsklasse 7n SOO
- Vroegcr uitgestelden + verscheidenc 1SJ SOO
Verlies vóór .1<'oproeping 179 snn

Prévisious cnntingent 1985 • Miliciens
- Selon les prévisions, 1,1 levée 19H5 est composée comme suit:

T 0[011 de hl levée
- Classe d'âge
- Sursitaires antérieurs + divers
Pertes avant comparution

229800
70500

1.53 500
179500

- - .. ---" .. .. - .. -
Totaal D
- N F -

Total A

1. Opgeroepen dienstplichtingen ... ... ... 50300 29912 20205 183 1. Miliciens à comparaître.
2. Verlies in C.R.S. + nier verschenen ... ... 6100 3461 2619 20 2 . Pertes au C.R.S. + non comparus
3, Geschikt bevonden ... ... ... ... ... ... 44200 26451 17586 163 3 . Déclarés aptes,
4. a) Ontheffing (art. 87, § I, a) ... ... ... I 600 I 014 584 2 4 . a) Libérations (arr 87, § 1, a).

b) Ontheffing (arr 87, § 1, b) ... ... ... 700 327 373 a b) Libérations (arr. 87, § 1, b).

5. Andere verliezen na verschijning ... ... ... 2400 I 076 1317 7 5 . Autres l'erres après comparution.
6. Geschikr bevonden en beschikbaar ... ... 39500 24 034 15312 154 6 . Aptes disponibles.

I

BIJLAGE 2,' . ANNEXE 2

Statistieken 1983 Statistiques 1983

Toraal D
- N F -

Total A

1. Opgeroepen diensrplichtingen ... ... ... 51 093 30 384 20 523 186 1. Miliciens à comparaître.
2. Verlies in C.R.S. + nier versehenen ... ... 6072 3445 2607 20 2. l'erres au C.R.S. + non comparus
3. Geschikt bevonden '" ... ... ... ... ... 45 021 26 939 17916 166 3 . Déclarés aptes.
4. Ontheffing ... ... ... ... ... ... ... 2147 1 217 919 11 4 . Libérations.
S. Andere verliezen na verschijning ... ... ... 2304 1 033 1 264 7 5 . Autres l'erres après comparution.
6. Geschikt bevonden en beschikbaar ... ... 40 570 24 689 15 733 148 6 . Aptes disponibles.

Vooruitzichten 1984 (1) Estimations 1984 (I)

Totaal D
- N F -

Total A

1. Opgeroepen dienstplichtingen ... ... ... 50 000 30 051 19774 175 1. Miliciens à comparaître.
2. Verlies in C.R.S. + niet versehenen ... ... 6200 3375 2795 30 2 . l' c ; .•. ; au C. R.S. + non comparus

3. Geschikt bevonden ... ... ... ... ... ... 43800 26 676 16 979 145 3 . Déclarés aptes.
4. Ontheffing ... ... ... ... ... ... ... 2300 1402 891 7 4 . Libérations.
S. Andere verliezen na verschijning ... ... ... 2700 1211 1 481 8 5 . Autres pertes après comparution.
6. Geschikt bevonden en beschikbaar ... ... 38 800 24 063 14607 130 6 . Aptes disponibles.

(I) Men kan nier gewagen van sraristieken omdat het definitief overzicht pas kan
opgemaakt worden einde januari 1985.

(l) Il est impossible de faire, en l'occurrence, déjà état de statistiques étant donné
que le bilan définitif ne pourra être établi qu'à la fin du mois de janvier 1985.
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BIJLAGE J ANNEXE 3

Vrijstellingen om fysieke rcdeuen - C.R.S. Exemptions pour cause physique - C.R.S.
.. ._.- .. ._-_. .. . . .. . .. - --~- ...

Oproepingen C.R.S.
[uur - Ongeschikr - 111,""" %
- COII/parl/lioll C.R.S.

A,mée

N F DIA (') N F DIA (')
(e)+(b) (/)+(c) (g) (')+(d)

(a) (b) (c) (dl (e) (/) (g)
(h) (i) IJ)

1971 ... ... ... ~4 384 23408 - 3550 3601 - 10,32 15,38 -
1972 ... '" ... 35 601 24 on - 3930 3849 - Il,03 15,95 -
1973 ... ... ... 35 116 24 399 - 3964 4301 - 11,28 17,62 -
1974 ... ... ... 33 920 23718 - 3336 3618 - 9,83 15,25 -
1975 ... ... ... 32 648 21 688 - 3695 3 113 - Il,32 14,35 -
1976 ... ... ... 31 286 20676 - 3445 3 197 - 10,22 15,46 -
1977 ... ... ... 29 995 19621 - 3 115 2846 - 10,40 14,50 -
1978 ... ... ... 31 834 20335 - 2999 2731 - 9,42 13,43 -
1979 ... ... ... 29996 19 829 - 2803 2502 - 9,34 12,62 -
1980 ... ... ... 31 ~07 20662 - 3033 25g7 - 9,63 12,52 -
1981 ... ... ... 30466 19432 161 2812 2360 23 9,23 12,14 14,29
1982 ... ... ... 30038 20 168 206 2814 2185 25 9,37 Il,70 12,14
1983 ... ... '" 30384 20523 186 3044 2230 18 10,01 10,86 9,67

(') Vóór 1981 waren de statistieken van deze categorie bevat in deze van de
dienstplichtigen F.

(') Avant l'année 1981, les statistiques relatives à cette catégorie étaient
englobées dans celles des miliciens F.

BIJLAGE 4 ANNEXE 4

Ongeschikt bevonden voor oproeping in C.R.S. Déclarés inaptes avant comparution au C.R.S.

1982 1983

Aantal Aantal
- % - %

Nombre Nombre

Nederlandstalige provincies + arrondissement Leuven. - Provinces nêer-
landophones + arrondissement de Louvain ... ... ... ... ... ... 2300 60,55 2318 60,33

Franstalige provincies + arrondissement Nijvel. - Provinces [rancopbo-
nes + arrondissement de Nivelles ... ... ... ... ... ... ... ... 1 107 29,15 1 113 28,97

Brussel (19 gemeenten). - Bruxelles (19 communes} ... ... ... ... 246 6,48 247 6,43
Arrondissement Halle-Vilvoorde. - Arrondissement de Hal- Vilvorde 147 3,82 164 4,27

Toraal, - Total ... ... ... 3800 100,00 3842 100,00
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BlJI.AGE S ANNEXE S

Dicnstplichrigcu afgekeurd tijdeus dt, lcgerdicnst Miliciens réformés durant le service militaire

juur - AIIII"I' F (+ Dl - F (+ AJ N

19i1l

1971

1972
197J
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980
1981
1982
1983

635 765
671 679
808 706

1 025 1 041
1034 I 212

945 754
842 790
635 573
694 688
774 832
799 746
771 712
804 760
821 675

BIJLAGE 6 ANNEXE 6

DEMOGRAFISCHE GEGEVENS EN STATISTIEKEN DONNEES DEMO(;RAPHlQUES ET STATISTIQUES

Aantal diensrplichtigen
Aanral mannelijke Contingent (arr. 8 geschikr voor

Lichtingen geboorten Geboortejaren van de diensrplichrwenen) alle krijgsmachrdelen
- - - - -

Levées Nombre de naissances Années de naissance Contingent (art. 8 Nombre de miliciens aptes
masculines des lois sur la milice) pour l'ensemble

des forces armées

(a) (b) (c) (d) (e)

1970 ... ... ... ... ... ... 73063 1951 198 613 51 320

1971 ... ... ... ... ... ... 75 384 1952 191 619 50 166

1972 '" ... ... ... ... ... 75282 1953 195182 50747

1973 ... ... ... ... ... ... 76237 1954 199 544 50360

1974 ... ... ... ... ... ... 76484 1955 201 900 50061

1975 ... ... ... ... ... ... 76993 1956 205935 46993

1976 ... ... ... ... ... ... 78974 1957 210984 45 116

1977 ... .., ... ... ... ... 79864 1958 211 347 43404

1978 ... ... ... ... ... ... 81 361 1959 217138 46235

1979 ... ... ... .. . ... ... 79606 1960 217 810 44 307

1980 ... ... ... ... ... ... 81 488 1961 221 534 46324

1981 ... ... ... ... ... ... 79787 1962 223 116 44663

1982 ... ... ... ... ... ... 81 874 1963 226718 45 149

1983 ... ... ... ... ... ... 82633 1964 228287 45021

1984 ... ... ... ... ... ... 80027 1965 229000 43750 (1)

1985 ... ... ... ... ... ... 77 503 1966 229800 44200 (1)

Opmerking: Kolom (e) = statistiek opgesteld op 31 december van het jaartal
~~~~ .

(1) = vooruirzichren.

Remarque: Colonne (e) = statistique établie au 31 décembre de l'année du
millésime de la classe.

(1) = prévisions.
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BIJLAGE 7

Demografischc evulutic

Geboortejaar

-I

W.'nclijke en onwetrige mannelijke ge-
boonen

Année de naissance Naissances legitimes
et illègiumes - garrons

(a) (b)

1952 75 384

1953 75 282
1954 76237
1955 76484

1956 76 993
1957 78974

1958 79864
1959 81 361

1960 79606
1961 81488

1962 79787
1963 81 874
1964 82633
1965 80027
1966 77 503
1967 75364
1968 72 947
1969 72 966
1970 73 171 .

1971 72 753
1972 70014
1973 66576
1974 63595
1975 61 574
1976 62288
1977 62455

1978 62962

(c) = (a) + 19
Bron kolom b: LN.S.

Kolom d: rot 1983 statistieke samenstelling van de lichting op 31 december.
Kolom d: vanaf 1984 vooruirzichten op grond van overlijdens, verlies van de

narionalireir, enz ...
Daling van 25 % russen de klassen 1983 en 1994.

I I.! I

ANNEXE 7

Evolutiun démographique

l.eefrijdsklasse

-,.- .. _------

Ingeschreven met de lichting op
31 december van het jaar der leeftiids-

klasse
Classe d'age

Inscrits ell levée all J I décembre
de l'année de la classe

le) (d)

IQ71
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980
1981
1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997

70010

69990
70453
71 028
71 686
73 579
74 124
76022
74406
76 154
74790
76617
77 179
74745
72 387
70389
68 132
68 150
68·341
67 951
65393
62 181
59397
57510
58 120
58 332
58 806

(c) = (a) + 19
Source colonne b: LN.S.

Colonne d: jusque 1983, statistique de composition de levée au 31 décembre.
Colonne d: à partir de 1984, prévisions sur bases des décès, perte de nationali-

té, etc.
Chute de 25 % entre la classe 1983 et la classe 1994.
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